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庄内町立小中学校再編整備検討委員会 第 2回 会議録（概要） 

１ 会議日程   令和6年10月21日（月） 

開  会   午後6時30分 

閉  会   午後7時45分 

２ 会議場所   余目第三まちづくりセンター ホール 

３ 出席者（敬称略） 

【会長、委員及び教育委員（オブザーバー参加）】 検討委員 15名出席（17名中） 

佐藤 真哉 齋藤 郁 小野寺貴史 長南 健人 松田 透 

加藤 園子 村山 能弘 佐藤 義徳 佐藤 一典 本間 幸浩 

佐藤  彰 水尾 良孝 富樫 豊一 菅澤 保子 齋藤 直英 

佐藤美紗子 （教育委員） 梅木 均 太田ひろみ 飯渕 義晃 

【事務局】9名全員出席 

  

開 会（進行） （午後6時30分） 

会長挨拶 

（佐藤教育長） 

寒い中お集まりいただき、また 1 回目のアンケート提出いただき心より感謝

申し上げます。 

第 1 回のアンケート結果を見ますと委員の皆様からは多角的な視点で分析い

ただいたと思っています。それを受けて4つのキーワードで整理しました。 

① 「こども」 

・小中幼稚園こども園連携事業での交流 

・自然災害を考えた安全性・利便性の高い環境 

・スクールバス小中学校相互利用ができる通学 

・心理的負担を減らすように、学校生活への慣れを考える 

② 「地域」 

・地域に根差した教育 

・避難所としての活用も考える必要 

③ 「庄内町」 

・まちづくりの視点からの検討 

・長期スパンでの財政的コスト 

・町全体での広域的な活動 

④ 「インフラ整備」 

・幼稚園、学童保育所、放課後こども教室、老人ホームなど多角的整備の検討 

・集中的な設備投資 

小中学校の再編整備について、保護者として、地域住民として、学校関係者と

して積極的にご意見いただきたい。2～30年後を見据えた生の声をより多くお

聞かせください。 

事務局 3 報告に入ります。座長については、会長よりお願いします。 

会長（教育長） （1）会議録承認  第1回検討委員会会議録について、何かお気づきの点が

あればお願いします。 

（質問等なし） 

会議録はよろしいですか。それでは（2）第1回アンケート結果について事務

局より説明をお願いします。 

事務局 第1回アンケート結果について、資料に基づき説明 

会長（教育長） 質疑応答へ移ります。ご質問等ある方は、挙手にてお願いします。 
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（質問等なし） 

それでは、 4 協議（1）2校又は1校及び枠組みについて協議を行います。

本日出席委員の方から、現時点でのご意見を2分程度で発表いただきます。2

校が良いか、1校が良いか、また2校の場合は、枠組みについてもご意見をお

願いします。 

委員 最初は 2校と思ったが、長い目で見ると、との意見から最初から 1校でもい

いのではと思いました。 

委員 最初から町内 1 校でいいと思っている。長いスパンで考えたときに、のちに

1校にするときに、また考えたりする必要があるため、ここで決めていいので

はと思います。 

委員 アンケートでは町内 2校と書いたが、最初から 1校のほうがいいのではと思

っている。10～20年後の児童数を見込むと。中学校では 1校になるので小学

校から1校でいいのではと思います。 

委員 アンケートでも初めから 1 校でと書きました。もし学校を将来的に統合しな

いという可能性があるなら2校もあると思いますが、10年後に1校にすると

いうのであれば、学校の伝統作りとかが中途半端になるのでは？子どもの負

担も考えると最初からまとめたほうが安心した教育につながると思います。 

委員 2校でと回答したが、アンケートの記載内容をみて、友達関係、大人数での刺

激し合えるのは大きいと思った。はじめから 1 校で進んでいってもいいと思

った。 

委員 学校関係者としても最初から 1 校のほうが安定。地域の方からも最初から理

解をいただいた方がいい。 

委員 あとから入ってくるよりは一緒に慣れていった方が子どもたちにとってはい

いのでは。 

委員 アンケートでは 2校にしたが 1校でいいと考えている。住民感情や適正規模

適正配置の方針をもとに 2 校と答えたがアンケート結果をもとに早い段階で

1校にすべきではと思います。 

委員 アンケートは 2校で記載しました。結果を見ると早い段階で 1校になった方

がいいのではと。先日立川地域の保護者の方と話す機会があったが、小学校

の親世代でも、最初から 1 校のほうが良い、クラスも複数学級あった方がい

いと話がありました。 

委員 アンケートは 2校で書いた。ずっと 1校がいいと話になっているが、子供中

心に考えると、前回会議のときだったか、遊佐の場合は5つが一緒になった。

非常に混乱している。保健室にいく子が非常に多かったと聞いている。一度

に大きくなると大変だと懸念している。20 年後を考えると、1 つでも致し方

ないと考えている。 

委員 学校の再編統合は非常にエネルギーのいる仕事だと思います。段階的な統合

だと、こども、保護者、地域の負担は大きなものになると考えます。少子化に

よりいずれ統合になるのであれば、最初から1校で良いと思います。 

委員 立川地域では学校が 1 校ずつ無くなってきました。その寂しさを考えると私

の立場からすれば立川地域に1校残してほしいという気持ちは変わりません。

例えば 10 年後に、少子化により統合せざるを得ない状況なら仕方ないです

が、現時点では地域の感情を考えると、余目に統合とは言えないところです。 

委員 アンケートでも1校。やはり子供たちの行動、大人と一緒に動くと考えると。

鶴岡出身ですが、余目では学区で行動が制限されている感じがした。大人の
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都合かもしれないが、町全体が大きくなっていかないと、うるおっていかな

いと考えます。 

委員 突然大きな集団となると不安を考えることもあるが、たくさんの集団での学

びを考えると子どもにとって必要とも思うので、1校もありかなと思います。 

委員 アンケートでは 2校と書いた。一気に 5校一緒になると、児童一人一人が埋

没するのではと。ただ、集団の中で育っていく、社会性とか、ある程度の規模

は必要と感じます。10～20年後に再度統合を考える必要があるのであれば、

一気に統合とした方が子どもたち、先生たちのためになるのではと考える。 

会長（教育長） ご意見ありがとうございました。委員の皆様の意見について、質問やご意見

あればお願いします。 

（質問等なし） 

それでは、協議（2）小学校候補地について ご意見をいただきます。理由も

含めて2分程度で ご説明ください。 

委員 中学校を含めた公共施設が近くにあるということ、確かに立川地域の子ども

達にとっては、距離が遠くなりますが、トータルでのメリットを考えると響

ホール北側が良いと思います。 

委員 利便性を考えると響ホール北側が良いと思います。 

委員 効率よく安全な場所が良いと思います。今回の候補地の中で一番良い効果が

見込める場所が響ホール北側であると思います。 

委員 小学校統合予定が令和 14 年ごろであれば、響ホール北側でも良いと思いま

す。 

委員 響ホール北側。用地取得費はかかるが、スクールバスなどのランニングコス

トを考えるとペイできると考えます。 

委員 以前自治会長をしていましたが、やはり移住者の話を聞くと、学校の近くで

利便性が良いところが良いということです。よって住宅地の近くが良いと思

います。 

委員 響ホール北側。利便性が高く小中学校のスクールバス相互利用も可能です。 

委員 響ホール北側。高規格道路のインターも近くで良いのですが、交通量が多い

のが懸念材料です。 

委員 響ホール北側。一番は生徒数、小学校中学校の連携、交流、教員間の交流も身

近になるのがメリット。配慮いただきたいのは遠距離から通う生徒が不便を

感じない教育課程をお願いしたい。 

委員 立川小中学校敷地。立川で感動したのが、山も川も平野もある、自然環境、教

育環境としては非常にいいと感じている。庄内町の子どもたちをどんな子に

育てたいか、小学校くらいの時代は自然環境に恵まれた中で育てることは大

切ではと。鶴岡・酒田とは違った展開を見られるのではと思います。 

委員 響ホール北側。近くに中学校、消防、役場があり、知りたいときに近くの大人

に聞ける環境。住宅地が増えているという点でも、今後も子供たちが増えて

いくのではと思います。 

委員 響ホール北側。近くにいろいろな施設もあるし、まちづくりの観点、子どもた

ちの学習の広がりが期待できる。一方で地域の良さもあるので、それぞれの

地域とのつながり、そういう視点も検討いただければと思います。 

委員 立川地域の保護者として、アンケートでは立川小中敷地を 1 位にしましたが

個人的な意見です。人が集まるところ、子どもたちが増えていくところは響

ホール北側とは思っているし、長期的に見て、初期投資はかかるだろうが候
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補地の中では最適地と思う。立川地域の保護者としては跡地活用してほしい。 

委員 響ホール北側。小中連携というのはこれから大事だと思う。今後庄内町が小

学生に中学生の姿を間近でみせることで、こういう人になりたいとか、目で

見て感じることの方が多いのでは。 

委員 響ホール北側。利便性、立川方面の交通の便、地域の教育環境も考えて決めて

いけたらと思います。 

会長（教育長） ご意見ありがとうございました。委員の皆様の意見について、質問やご意見

あればお願いします。 

（質問等なし） 

全体を通して何かございますか？ 

委員 小学校が 1 校になった場合の学童保育所について現時点での案を教えてくだ

さい。 

事務局 小学校がどうなるかによって、当然学童も検討していかないといけないと考

えております。学童保育所については、子育て応援課が所管しておりますが、

今年度中に学童の方向性を示していきたいと思っております。今回の小学校

の再編に合わせて一定の方向性を示していきたいと考えますが、今現在で確

定しているものはございません。 

会長（教育長） ほかにございますか？ 

無ければ、進行を事務局へお返しします。 

事務局 ・今後のスケジュール案について説明 

・第2回アンケートについて10/23（水）までウェブにて入力をお願いする。 

閉 会 （午後7時45分） 

 


